

深耕特教沃土 共话育人担当

吉林省特殊教育学校校长论坛暨特殊教育专业委员会换届大会在长春召开



本报讯(记者 王冬雪)11月15日,吉林省特殊教育学校校长论坛暨特殊教育专业委员会换届大会在长春召开。四平盲童学校党总支书记陈喜彪受邀参会,凭借在特殊教育领域的深厚积淀与突出贡献,成功当选为吉林省教育学会特殊教育专业委

员会副理事长。

本次大会由吉林省教育学会主办、长春师范大学承办,以“普惠·融合·赋能·提质”为主题,汇聚全省特殊教育学校校长、教师代表及行业专家,共商特殊教育发展大计。会议期间,陈喜

彪在分会场作了题为《赓续特教初心 担当育人使命 铸就特殊教育美好未来》的专题发言,从党建引领、育人实效、环境优化、心理健康教育和教育科研五个维度,全面分享了四平盲童学校的办学成果。

发言中,陈喜彪详细介绍了学校在视障学生培养方面的特色举措:义务教育阶段打造多元特色社团,学生在残奥会等国际赛事中屡获佳绩;高中部自2017年创办以来,已有百余名学生考入高等院校,其中吕京阳同学参加普通高考以587分的成绩被北京交通大学破格录取;职业教育培养3000余名中医针灸推拿人才,毕业生供不应求。学校完善的心理健康教育体系和丰硕的科研成果,也得到了与会同仁的高度认可。

在换届选举环节,经全体理事审议通过,陈喜彪当选为副理事长。他表示,此次当选是荣誉更是责任,今后将依托省特殊教育专业委员会平台,积极推动全省特殊教育资源共享与协同发展,深化普特融合教育模式创新,助力吉林省特殊教育高质量发展再上新台阶。

作为全国特殊教育先进单位的带头人,陈喜彪始终坚守特教初心,带领四平盲童学校不断改善办学条件、提升教学质量,为视障学生搭建成长成才的广阔舞台。此次履新,必将进一步推动该校经验与全省特教实践深度融合,为特殊教育事业发展注入新动力。

本报讯(记者 魏静 通讯员 高屾)为激活家育人小细胞,构建教育协同大生态,凝聚家校社协同育人强大合力,近日,伊通教育局精心组织开展“传优良家教 树文明家风”主题宣讲活动,让科学育人理念走进校园,浸润家庭。

活动特别邀请县妇联家庭教育指导师董萍,先后走进县满族小学校、第六中学校、第七中学校、第八中学校等多所学校,开展家风家教专题宣讲。宣讲中,董萍紧扣“文明上网我先行”“培育优秀子女的智慧”“弘扬优良家风,强化家庭教育·促进家庭和谐”三大核心主题,创新采用“案例剖析+互动问答+情景模拟”的立体授课模式,将抽象的教育理念转化为鲜活的生活场景。

结合“尊老爱幼、邻里互助”的传统美德,董萍用接地气的语言、贴近生活的案例,深入浅出解析家教家风对孩子品格塑造的深远影响,引导家长摒弃传统育儿误区,树立科学教育观念,学会以优良家风为“养分”,助力孩子扣好人生第一粒扣子,推动家教家风知识真正融入每一个家庭的日常生活。

此次宣讲活动成效显著:不仅帮助家长系统掌握了以家风培育孩子良好品格的实用方法,推动家教知识从“理论认知”转化为“育人实践”;更通过“文明上网”专题引导,增强了家长与孩子的网络素养,从家庭层面遏制网络暴力、谣言传播等不良现象,为青少年营造安全清朗的网络空间。

伊通教育局相关负责人表示,将以此次宣讲活动为重要契机,持续深化家庭家教家风建设,推动优良家风与学校德育工作深度融合。下一步,通过开展系列家风主题实践活动、搭建家校社协同育人数字化平台等举措,不断夯实家庭教育根基,为培养担当民族复兴大任的时代新人凝聚家校社同心同向的育人力量。

传优良家教 树文明家风

伊通教育局开展主题宣讲活动



近日,吉林工程职业学院马克思主义学院直属党支部和汽车工程学院直属党支部联合组织教师党员赴梨树卢伟农机农民专业合作社,开展校企共建党支部主题党日活动。

本报记者 魏静 摄

今天“科技小苗” 明天“大科学家”

教育时评

近日,教育部等七部门联合印发《关于加强中小学科技教育的意见》,要求以科学、技术、工程、数学为重点,切实加强中小学科技教育,夯实科技人才培养基础。《意见》从问题导向、目标导向和效果导向出发,提出了构建协同贯通的人体系、建设开放融合的课程生态和教学方式等六大重点任务,对加强中小学科技教育进行了全方位的部署,标志着我国中小学科技教育进入系统推进、全面深化的阶段。

科技竞争,拼到最后,是人才的比拼,更是教育的较量。从娃娃抓起,在中小学阶段加强科技教育,培养青少年应对未来科技挑战的综合素质、系统提升青少年科技创新能力具有战略意义。这不仅是促进学生全面发展的重要举措,也是夯实科技创新人才培育基础、服务国家创新驱动发展战略、实现支撑高水平科技自立自强的长远之策。

新一轮科技革命和产业变革加速演进,以知识、技术、创新为核心的人才驱动,越来越成为决定国家前途命运的战略性资源。在这一大背景下,国家对科技创新与人才培养前所未有的重视。系列改革政策推动下,我国中小学科技教育课程体系不断健全、教学改革不断深入、师资水平不断提升、活动载体不断丰富,中小学科技教

育的实践探索取得了初步成效。但中小学科技教育的系统化、体系化还存在不足,学生综合素养和实践能力还有待提高,科技教育保障机制还不够健全等问题也制约着中小学科技教育的高质量开展。《意见》的出台旨在以系统举措破解这些难题,实现中小学科技教育高质量发展。

更加突出实践导向,不搞纸上谈兵,是加强中小学科技教育工作的鲜明特征。面向未来创新人才培养需求,当下的科技教育目标已经从过去的知识传授向素养导向转换。《意见》从教学内容、育人方式、教育评价等多方面对提升学生动手实践、解决问题的能力进行了部署,体现了更强调跨学科素养、科技创新能力培养,更加强调提高工程实践能力和科学思维培育的育人目标。归根结底,科技教育要聚焦真实世界的复杂问题与创新实践,培养学生在真实情境中解决问题的真本领。

挑战与机遇并存,我们既要直面科技发展对人才培养的新要求,锁定跨学科、强应用、重创新的培养方向,也要求充分盘活当下科技发展成果。身处科技爆发的时代,前沿科技成果就在身边,只要好好利用,就能变成最好的教学资源。课程上,要让更多前沿科技成果向课程教学资源转化,将最前沿的科技理念与方法带入课堂,让孩子知道现在最牛的技术是什么;教学上,要用人工智能打造“未来课堂”,并通过采用项目学习、问题探究、任务驱动等方式,提升学生运用多学科知识和技能解决真实问题能力,实现“以科

技赋能教育,以教育培育人才”的良性循环。

上下贯通、协同开放的科技教育新生态,是实现科技教育高质量发展、源源不断地培养科技创新人才的关键。对此,《意见》要求遵循学生的认知发展规律,着力构建阶梯式的育人体系,不仅明确了基础教育不同学段的科技教育培养目标,还要求推进大中小学一体化设计,既有效对接高层次教育需求,又要发挥大学在课程建设、师资培育、资源共享上的引领作用。

更重要的是,科技教育不能让学校“单打独斗”,政府、学校、企业、家庭、社会,得拧成一股绳。孩子的科技课堂,不该只在教室和实验室里,科技馆、博物馆、重点实验室、高新企业,都该是他们探索的广阔天地。要打破传统课堂边界,让学生有机会接触真实的研究场景、参与真实的创新过程,面向真实问题,解决真实问题,真正实现“做中学”。在师资上,不仅要加强中小学科技教师培养培训,更要把高校、科研机构专家“请进来”,让更多高水平科研人才成为育人之师。

今天的“科技小苗”,可能就是明天的“大科学家”;现在的奇思妙想,未来可能改变世界的成果。期待着科技教育高质量发展,让更多孩子爱上科学、敢于探索、学会创造,让更多“科技小苗”,在阳光雨露下茁壮成长,成长为兼具家国情怀、创新能力及实践本事的栋梁之才,为科技强国建设注入持久动力。

(《中国教育报》)

构建积极人际关系 培育抗挫成长韧性

吉林师范大学博达学院计算机与信息工程学院开展心理破冰活动

本报讯(记者 李雷 通讯员 常秀云)为全面推进新时代大学生心理健康教育工作,筑牢大学生心理健康发展根基,助力新生快速完成角色转变、构建积极人际关系、培育抗挫成长韧性,近日,吉林师范大学博达学院计算机与信息工程学院在新校区体育馆篮球场,举办“解码心灵,向阳而生——在联结中淬炼成长韧性”主题心理破冰活动。

活动以“心理赋能,同辈联结”为核心定位,活动现场设置了“兔子舞”“桃花朵朵开”“名字手势滚雪球”“讨论全值契约”和“坐地起身”等多个沉浸式协作任务,让新生快速破冰,氛围热闹又暖心。“兔子舞”时,新生手搭肩连成队,跟着指令迈步,有人跟不上节奏,身旁同学立刻轻声提醒,笑声里满是轻松;“桃花朵朵开”喊数组队,落单的同学很快被热情邀请,组队间隙大家忙着互相问好;“讨论全值契约”时,小组围坐聊“班级互助”,有人提“建互帮群”,有人说“多组织集体活动”,你一言我

一语定下温暖约定;最后“坐地起身”,新生背对背手挽手发力,两人组成功后又挑战多人组,喊着“1、2、3”统一节奏,成功起身时纷纷击掌,在协作中感受到了团队的力量。

通过精心设计的沉浸式协作任务,新生从初始的羞涩试探,逐步转变为主动沟通、默契配合,在完成团队任务的欢声笑语中,深刻体会到“朋辈支持”的力量,为后续构建和谐班级氛围、形成互帮互助共同体奠定了坚实基础。

相关教师表示,此次新生心理破冰活动,不仅是打破陌生壁垒的互动体验,更是学院构建“全员、全过程、全方位”心理健康新体系的重要实践。活动不仅有效缓解了新生初入校园的适应焦虑,更将“积极心理”和“韧性成长”的理念融入新生教育环节。未来,计算机与信息工程学院将继续围绕学生成长需求,创新心理健康教育形式,丰富育人内容,持续为学生搭建心理支持平台,为学生注入温暖而坚定的心理能量。

创建文明城市 让生活更美好

开展生态环境保护提升行动

